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Beslutningsforslaget er vedtaget og vil blive 
sendt til udenrigsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
4) 2. behandling af lovforslag nr. L 21: 
Forslag til lov om ændring af teaterloven. 
(Godkendelse af kollektive overenskomster 
for visse teatre). 
Af kulturministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsættelse 28.11.2007.1. behandling 
06.12.2007. Betænkning 16.01.2008). 

Kl. 10:12 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 2. behandling af lovforslag nr. L 22: 
Forslag til lov om ændring af lov om pligtafle- 
vering af offentliggjort materiale. (Forlængelse 
af revisionsklausul). 
Af kulturministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsættelse 28.11.2007.1. behandling 
06.12.2007. Betænkning 16.01.2008). 

Kl. 10:12 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
6) 2. behandling af lovforslag nr. L 28: 
Forslag til lov om ændring af lov om valg til 
menighedsråd. (Elektronisk berigtigede valgli- 
ster og elektronisk brevstemmeafgivning m.v.). 
Af kirkeministeren (Birthe Rønn Hornbech). 
(Fremsættelse 29.11.2007.1. behandling 
07.12.2007. Betænkning 16.01.2008). 

Kl. 10:13 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag, men der er et 
ønske fra fru Sophie Hæstorp Andersen om en 
udtalelse. 

Kl. 10:13 
(Ordfører) 
Sophie Hæstorp Andersen (S): 
På Socialdemokratiets vegne vil jeg gerne kvitte- 
re for, at ministeren i den her sag har været me- 
get velvillig ved at tilgodese os i forbindelse 
med de henvendelser, vi har fået fra forskellige 
handicaporganisationer, der kan være med til 
at sikre, at man, når vi nu laver et forsøg med 
at lave elektronisk brevafstemning ved menig- 
hedsrådsvalg, også får nogle it-løsninger, som er 
godkendte efter internationale standarder, såle- 
des at vi rent faktisk sikrer os, at der bliver en til- 
gængelighed på det område. 

Når vi taler demokrati og udvidelse af det, er 
det jo tit sådan, at vi så netop glemmer de men- 
nesker, som har svært ved at deltage; dem, som 
ikke kan komme ind i stemmelokalerne, fordi 
lokalerne ikke er ordentlig tilgængelige, fordi vi 
stadig væk udfører mange valg i gamle skole- 
klasser og andre steder. Nu udvider vi altså med 
en elektronisk afstemning, og så er det vigtigt, at 
det også bliver på en tilgængelig måde, på en or- 
dentlig måde, således at vi husker de medborge- 
re, som ikke har så let ved at møde op på dagen 
eller betjene sig af internettet alene. 
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Derfor vil jeg bare gerne kvittere for, at mini- 
steren er kommet med nogle svar i sagen, der vi- 
ser, at man nu rent faktisk gør noget på det her 
område. Vi ser det som et vigtigt første skridt i 
retning af, at man også på andre områder kan 
sikre tilgængelighed for vore handicappede 
medborgere. 

Kl. 10:15 
Formanden: 
Kirkeministeren. 

. Kl. 10:15 
Kirkeministeren (Birthe Rønn Hornbech): 
Jeg havde slet ikke forudset et indlæg fra Social- 
demokraterne. Så meget desto mere grund er 
der til at sige tak for det. 

Jeg kan sige til fru Hæstorp Andersen, at net- 
op det med tilgængelighed generelt for handi- 
cappede er noget, vi er i færd med at diskutere i 
Kirkeministeriet, så jeg siger tak for bemærknin- 
gerne. 

Kl. 10:15 
Formanden: 
Tak. Ønsker flere at udtale sig? 

Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 
tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det sidste punkt på dagsordenen er: 
7) 1. behandling af lovforslag nr. L 53: 
Forslag til lov om ændring af lov om Dan- 
marks tiltrædelse af De Europæiske Fællesska- 
ber og Den Europæiske Union. (Danmarks ra- 
tifikation af Lissabontraktaten). 
Af udenrigsministeren (Per Stig Møller). 
(Fremsættelse 09.01.2008). 

Kl. 10:16 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Det er hr. Michael 
Aastrup Jensen som ordfører. 

Kl. 10:16 
(Ordfører) 
Michael Aastrup Jensen (V): 
Med medlemsudvidelsen mod øst, som har be- , 
tydet, at EU's medlemstal siden 1990 er blevet 
fordoblet, mener vi, det er vigtigt med et EU, der 
er gearet til at følge med udviklingen. Med 27 
spillere på banen er det nødvendigt med et helt 
nyt sæt spilleregler, ligesom det er vigtigt med 
en forbedret værktøjskasse til at imødekomme 
fremtidens udfordringer. 

Med Lissabontraktaten mener Venstre, at vi 
har fundet den rigtige løsning, der kan sikre et 
fortsat stærkt EU-samarbejde langt ud i fremti- 
den. Vi mener, at Lissabontraktaten er svaret på 
de udfordringer, som EU-samarbejdet står over 
for. 

Ud fra den nye Lissabontraktat er der tre 
overordnede nøgleord, som skal være med til at 
fremtidssikre EU. Det er et mere demokratisk, 
åbent og effektivt EU. Den globaliserede virke- 
lighed, der i dag møder os, stiller os over for en 
lang række nye udfordringer -  udfordringer, 
som kun kan løses i fællesskab, ikke hver for sig. 
En af vores tids største udfordringer er de kli- 
maforandringer, vi oplever i disse år. Med Lissa- 
bontraktaten specificeres det konkret, hvor vig- 
tigt klima og miljø er. Dette er et klart politisk 
signal om, hvor højt denne del prioriteres, hvil- 
ket vi i Danmark kun kan være yderst tilfredse 
med. 

Lissabontraktaten skal være med til at sikre 
mere demokrati og mindre bureaukrati. Det be- 
tyder, at vi får et mere samarbejdsdygtigt EU og 
dermed et styrket Danmark. Hovedformålet 
med traktaten er at styrke beslutningsdygtighe- 
den og handlekraften i det udvidede EU. Dette 
sker f.eks. gennem øget anvendelse af kvalifice- 
ret flertal i Det Europæiske Råd. Det vil i fremti- 
den betyde, at de beslutninger, der træffes i Rå- 
det, ikke kan blokeres af enkelte landes særinte- 
resser. Det kan vi i Danmark kun være tilfredse 
med, da det betyder, at det på områder, hvor det 
før kunne være svært at skabe enighed, nu bli- 
ver lettere at få vedtagelser. Dermed behøver vi 
ikke mere frygte vedtagelser ud fra laveste fæl- 
lesnævner. 


